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La población joven en cifras

� La población joven en España ronda los 7 millones (7.145.673) de jóvenes (15-29 
años)

51% hombres 
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51% hombres 
49% mujeres 

� Representan el 15,2% de la población general (INE, 2019), población que ha ido
disminuyendo de manera constante durante los últimos años, tanto en términos
absolutos como relativos, desde que en 1995 con una población de casi 10 millones
(9.915.172) representara el 25% de la población total (INE, 2019).
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Jóvenes en riesgo de exclusión social

� Se agudizan las desigualdades sociales y se profundiza la brecha social . Aparece un grupo 
importante de jóvenes en riesgo de exclusión .

Tasa AROPE (At risk of poverty or social exclusion) (Eurostat; 2018)
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Percepciones, valores y activismo juvenil

La quiebra del “estado de bienestar” y la parálisis del “ascensor social” agudizan la desconfianza
y la inseguridad .  Es la primera generación, desde hace muchas décadas, que cree que sus 
hijos vivirán peor que ellos . 

Sobre sus condiciones de futuro:

Probabilidad de tener que realizar ciertas acciones (Barómetro 2017, CRS)
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� El 68,2% cree que es muy o bastante probable tener que estudiar más para estar mejor 
preparado/a . 

� El 68% cree muy o bastante probable tener que trabajar en lo que sea.

� El 61% cree que tendrá que seguir dependiendo económicamente de su familia.

� El 39% considera que existe una alta probabilidad de tener que irse al extranjero para 
trabajar .



IDENTIFICACIÓN
CON RASGOS
ESCALA 1 “NADA”/10
“TOTALMENTE”

2006 ENUNCIADO: ¿HASTA 
QUÉ PUNTO ESTOS 
RASGOS CARACTERIZAN A 
LOS CHICOS Y CHICAS DE 
HOY? 

2014 ENUNCIADO ¿HASTA 
QUÉ PUNTO CREES QUE 
ESTOS RASGOS TE 
CARACTERIZAN A TI COMO 
PERSONA? 

DIFERENCIA     
2014-2006

Honrado 6,07 8,44 2.37
Leal 5,95 8,38 2.43
Generoso 5,96 7,90 1.94
Comprometido 5,42 7,73 2.31
Responsable 5,73 8,08 2.35
Solidario 5,72 7,86 2.14

Valores implícitos en la identidad propia (comparat iva)
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Solidario 5,72 7,86 2.14
Tolerante 5,77 7,62 1.85

Bien integrado en la 
familia/ Familiar

6,10 8,22 2.12

Trabajador 6,26 8,16 1.90
Independiente 6,19 7,29 1.10
Rebelde 6,87 5,88 -0,99
Pensando sólo en el 
presente

6,80 5,70 -1.10

Con poco sentido 
del sacrificio

5,66 4,12 -1,54

Con poco sentido 
de deber

5,81 4,10 -1,71

Consumista 7,87 6,51 -1,36
Egoísta 6,31 3,86 -2,45



AÑO 2001* 2006* 2010** 2015** 2017***

GRUPO DE EDAD (15-24 años) (15-24 años) (18-25 años) (18-25 años) (15-29 años)

Obtener un buen nivel de capacitación cultural y 
profesional 

7,87 7,9 8,09 8,21 -

Preocuparse por lo que ocurre en otros lugares 
del mundo

6,35 6,26 6,27 6,08 -

Tener unas buenas relaciones familiares 8,35 8,64 9,07 8,48 8,34

Tener éxito en el trabajo 7,81 8,49 8,32 8,06 8,19

Ganar dinero 8,01 8,29 8,74 7,93 7,95

Cuidar el medio ambiente 7,54 7,47 8,15 7,74 7,71

Valores finalistas de la poblaci ón joven (Escala 0-10)
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Tener una vida sexual satisfactoria 7,89 8,21 8,69 8,08 7,54

Disponer de mucho tiempo libre/ocio 7,37 7,85 8,41 7,19 7,49

Respetar las leyes (*) 6,92 6,8 - 6,76 7,35

Hacer cosas para mejorar el barrio o la 
comunidad

5,82 5,92 6,09 5,83 6,15

Tener muchos amigos y conocidos 7,94 8,36 8,82 6,55 6,04

Vivir al día sin pensar en el mañana 5,61 6,07 6,89 5,33 5,51

Interesarse por temas políticos 3,66 4,37 4,1 4,9 4,71

Preocuparse por cuestiones religiosas o 
espirituales 

3,75 3,7 3,34 2,94 2,54

* Megías, Eusebio y Elzo, Javier (2006; 187). Escalas 1-10 (1= nada importante/ 10=muy importante)
** Ballesteros, Rodríguez y Sanmartín (2015): Escala 0-10 (0 = nada importante / 10 = muy importante)
*** CRS/Fad. Barómetro General (2017): Escala 0-10 (0=nada importante/10 = muy importante)
(*) En 2001; 2006; 2010 se preguntó "respetar las normas"; en 2015 "respetar las normas y la autoridad"; en 2017 "respetar las leyes"



2005 2011 2016 2019
edad (15-29) (15-29) (15-29) (18-29)

Mucho 4,3 7,1 9,1 10,1
Bastante 19,8 24,3 28,5 28,1
Poco 43,6 39,0 40,6 39,3

Inter és por la pol ítica en la poblaci ón joven. Datos en porcentajes

Fuente: Estudio INJUVE EJ104 (2005); EJ153 (2011); IJE2016 (2016); Macrobarómetro preelectoral CIS 3245 (2019).
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Poco 43,6 39,0 40,6 39,3
Nada 32,3 29,3 20,9 22,4
Ns./Nc. - 0,3 0,9 0,2

(N) (1456) (1432) (5002) (2419)



Indicadores políticos

ACTITUDES ANTE LA 
POLÍTICA01

● El interés por la política ha ido en aumento en los 
últimos años. Sin embargo,  aumenta la 
desconfianza en los partidos y en los políticos. 

Una mirada longitudinal

UBICACIÓN POLÍTICA02
● El autoposicionamiento político se ha ido moviendo 

hacia los extremos. Se mantiene más hacia la 
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UBICACIÓN POLÍTICA02 hacia los extremos. Se mantiene más hacia la 
izquierda que en población general. 

POLÍTICA FORMAL03
● La filiación de la juventud en partidos políticos ha 

subido en los últimos años. La participación 
electoral fluctúa con tendencia al alza.  

OTRAS FORMAS DE 
HACER POLÍTICA04

● El contexto de crisis y post-crisis ha sido caldo de 
cultivo para una mayor movilización social 
(manifestaciones, huelgas, asociacionismo). Y con 
Internet y las TIC aparece el ciberactivismo. 



Qué temas les interesan:
Barómetro Centro Reina Sofía sobre Adolescencia y J uventud 2017 (N=1.247, 15-29 años)
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El crecimiento sostenible, la …
La defensa de la no violencia

El apoyo a los y las más …
El medio ambiente

La defensa de los animales
La lucha contra las injusticias

La igualdad entre hombres y mujeres
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3,9%
5,6%
7,0%
7,2%
8,7%

10,7%
10,7%
11,3%

15,4%

Ninguno
La participación política

Los temas relacionados con la …
Los conflictos internacionales
El apoyo a las personas más …
La defensa de la democracia

El apoyo a las personas refugiadas
La defensa del orden y la seguridad

El crecimiento sostenible, la …



Qué les preocupa: problemas que más les afectan y l os más importantes:
Barómetro Centro Reina Sofía sobre Adolescencia y J uventud 2017 (N=1.247, 15-29 años)

32,0%
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21,4%
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22,0%
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25,6%

30,9%

31,8%

41,1%

La mala calidad de la enseñanza

La dificultad para emanciparse

La falta de ayudas públicas y becas

El paro

La inseguridad y precariedad de los…

Salarios bajos
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1,4%

17,3%

11,9%

6,9%

10,6%

15,5%

17,2%

32,0%

3,9%

5,7%

9,5%

11,0%

13,3%

16,2%

21,3%

22,0%

Ningún problema

La violencia de género

La falta de formación profesional

Dificultad para alquilar una casa

Dificultad para comprar una casa

El desinterés de los políticos por los…

La falta de confianza en los jóvenes

La mala calidad de la enseñanza

Problemas mas le 
afectan

Problemas mas 
importantes



� La juventud española cuenta con buenos indicadores básicos de salud y el 87% de 
jóvenes asegura tener buena salud, percepción algo menor en las chicas (84%) que 
en los chicos (91%)

� Salud mental: Un 7,8% de la población general en España reporta tener depresión
(últimos 12 meses). En la población joven este dato es del 2,1% (1,6% hombres; 2,6% 
mujeres), dato por debajo del conjunto de la UE-28 (4,5%) (Eurostat, datos comparados 
para 2014). Pero…

Sobre su salud y bienestar
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� En España, un 30% de jóvenes de 15 a 29 años han sufrido síntomas de trastorno mental
en el último año (síntomas como cansancio y falta de energía (29%); problemas de sueño 
(26%); desórdenes alimenticios (23%) o sentimiento de fracaso (19.3%)). (Barómetro 
Jóvenes y Salud, CRS 2017)

- Según los síntomas que describen, el 21.6% de jóvenes españoles presentaría 
cuadro de sintomatología depresiva moderada (15.3%) y moderadamente grave / grave 
(6.3%). Sólo el 11.4% ha sido diagnosticado.

- La mujeres jóvenes presentan, en  general, unos indicadores de salud y una 
percepción sobre su estado peores que los de ellos: sufren más enfermedades crónicas, van 
más al médico y se auto medican más (el 63% de ellas y el 52% de ellos).



� Un 92% de jóvenes (16-29 años) utilizan internet a diario, 20 puntos por encima del uso 
diario que realiza la población general (72%) y un 87% de jóvenes participan en redes 
sociales, 29 puntos por encima la participación en RRSS de la población general (58%) 
(Eurostat; 2018).

Las TIC
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RETOS, AMBIVALENCIAS, OPORTUNIDADES Y DESAFÍOS



Gracias
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